

DH&gt;20015615C1

世界報

# 佳最生新導輔 學大雲風度年

福幸最人鮮新 校四院學央中圖雅西與威朱廉威、大印、大州契拉帕阿

財評  
評論  
評述  
評點

【本報綜合】日電訊報導】在成千上萬新生搬進大學

宿舍之際，三日上市的時代雜誌（Time）選出四所「年度風雲大學及學院」，它們在協助新生適應大學新環境方面成就突出。

這四所學校分別是「專才學院」阿帕拉契

州立大學（Appalachian State）、「研究大學」印第安納大學（Indiana University）、「文理學院」威廉朱威學院（William Jewell College），以及「社區學院」西雅圖中央學院（Seattle Central）。

許多知名的美國大學評鑑向來以圖書館館藏、擁有博士學位的教師比率、新生學術性向測驗（SAT）成績為評比項目，大多未評量課程是否吸引學生、學生學習效果之類的問題。時代雜誌的評選重點年年不同，包括提高少數族裔入學率、提供社區居民讀書機會等等。今年上榜的是四所以極有效的計畫，協助大一新生成功度過大學生活過渡期的學校。

阿帕拉契州立大學的特點之一是在開學前給新生開書單。在該校專攻法醫的學生布克·荷德說，老師要求主修相同的十一名學生組成「學習群社」，讓他們培養感情、切磋學業、並熟悉請來的法醫界專家。

印第安納大學的「密集新生研討班」計畫，每年八月請資深教授授課三周，由高年級學生擔任助教。參加者朝夕相處感情日增之外，也學到時間管理及學習技能，奠定成為校園領袖的基礎。

威廉朱威學院的法寶則是輔導計畫。該校從仍對大一情緒起伏的生活記憶猶新的大二、大三學生中，嚴格挑選出輔導員，每人負責連絡八到十名的新生及其家長，主要是探索家長是否剛離婚、家裡是否付不起學費等重要資訊，同時回答新生提出的「能否帶微波爐？」等問題。

西雅圖中央學院也設立全國最大的「學習群社」計畫之一，重點是增進不同領域學生及教職員的互動。此外，學生參加社區服務可計學分，例如學烹飪的學生協助訓練遊民在餐館業覓職、打算成為眼科醫師的學生到泰國鄉村發送眼鏡。

這些學校精心設計的新生輔導計畫成效斐然。就印第安納大學來說，大一生升大二的比率從一九九四年的百分之八十增為百分之八十五，其中非洲裔與拉丁語裔更是從百分之六十四激增至百分之八十二。四年前開辦該計畫的威廉朱威學院，學生升級率也從百分之七十二增至百分之八十六。西雅圖中央學院參加輔導計畫的新手中，繼續念大二的比率高達百分之九十七。